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ΕΙΣΑΓΩΓΗ:ΕΣ 
 
1.Ρόλος 

     Ο έλεγχος επί της διαθέσεως εκ µέρους των κυβερνώντων του δηµοσίου 

χρήµατος, των φορολογικών δηλαδή εισφορών των πολιτών, αποτελεί 

πρωταρχικό συνθετικό στοιχείο του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. 

     Ο εν λόγω έλεγχος, ή άλλως καλούµενος δηµοσιονοµικός έλεγχος, 

εµφανίζεται να συνυπάρχει υπό τρεις µορφές, σύµφωνα µε τη φύση του 

ασκούντος τον έλεγχο οργάνου, κατ' αντιστοιχία προς τη διάκριση των τριών 

πολιτειακών λειτουργιών. ∆ηλαδή, διακρίνεται:σε πολιτικό δηµοσιονοµικό έλεγχο, 

ασκούµενο από τους αντιπροσώπους του λαού, τη Βουλή, σε διοικητικό 

δηµοσιονοµικό έλεγχο, ασκούµενο από τον Υπουργό των Οικονοµικών και σε 

δικαστικό δηµοσιονοµικό έλεγχο, ασκούµενο από το ΕΣ. 

     Μεταξύ των τριών αυτών µορφών δηµοσιονοµικού ελέγχου, εγγύηση χρηστής 

διαχείρισης του δηµοσίου χρήµατος και τήρησης του κανόνα της νοµιµότητας επί 

των δηµοσίων δαπανών αποτελεί, ως εκ της δικαστικής φύσεως του ελέγχοντος 

οργάνου, ο ασκούµενος από το ΕΣ εξωτερικός, ανεξάρτητος, πλήρως 

δηµοσιονοµικός έλεγχος. ∆ιότι:ο µεν πολιτικός δηµοσιονοµικός έλεγχος 

εµφανίζεται ελλιπής χωρίς τη συνύπαρξη δικαστικού δηµοσιονοµικού ελέγχου και 

µάλιστα εξαρτηµένος από την εκτελεστική εξουσία επί µονοκοµµατικής 

Κυβέρνησης. αφού αυτή διαθέτει την κοµµατική πλειοψηφία στο Κοινοβούλιο, ο 

δε διοικητικός δηµοσιονοµικός έλεγχος είναι από τη φύση του εσωτερικός και 

εξαρτηµένος πλήρως από την Κυβέρνηση1. 

     Είναι δυνατή η διάκριση των δηµοσίων δαπανών, αναλόγως του σκοπού ή 

του αντικειµένου τους, σε τρεις βασικές κατηγορίες. Πρώτο, δαπάνες για αµοιβή 

γενικά του προσωπικού και των πάσης φύσεως οργάνων που χρησιµοποιούνται 

από το Κράτος. ∆εύτερο, δαπάνες που προέρχονται από διοικητικές συµβάσεις 

για µελέτες, έργα, εργασίες, προµήθειες, µισθώσεις του Κράτους. Και τρίτο, 

δαπάνες για επιχορηγήσεις, πάσης φύσεως ενισχύσεις ή επιδοτήσεις και γενικά 

                                                 
1 Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. Χ-ΧΙ 
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κάθε µονοµερούς χαρακτήρα παροχή του Κράτους προς τρίτο.2  

     Υπάρχουν ασφαλώς και οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές, οι οποίες πολλές 

φορές εµφανίζονται ασκώντας έναν ανταγωνιστικό ελεγκτικό ρόλο σε σχέση 

προς αυτό του ΕΣ. Όµως, οι αρχές αυτές κινούνται λειτουργικά στο χώρο της 

εκτελεστικής και όχι, όπως το ΕΣ, της δικαστικής εξουσίας. Και έπειτα, το θεσµικό 

κύρος του ελέγχου τους απέχει τόσο από αυτόν του ∆ικαστηρίου, όσο απέχει και 

ο θεσµός της ισοβιότητας, που θεµελιώνει την οργανική και λειτουργική 

ανεξαρτησία του δικαστή, από το θεσµό της θητείας που διέπει τα µέλη των 

αρχών αυτών.3  

2.Προληπτικός και κατασταλτικός έλεγχος 

     Ο δηµοσιονοµικός έλεγχος ασκείται προληπτικώς και κατασταλτικώς από το 

ΕΣ. Περιλαµβάνει τον έλεγχο της διοικήσεως των δηµοσίων εσόδων, εξόδων και 

κεφαλαίων, καθώς και του λογιστικού του δηµοσίου και των νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου. 

     Το ΕΣ είναι αρµόδιο κατά το Σ και το νόµο, αφενός για τον προληπτικό έλεγχο 

των δαπανών του κράτους, καθώς και των ΟΤΑ και των νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου που υπάγονται µε ειδικούς νόµους στον έλεγχό του, αφετέρου 

για τον κατασταλτικό έλεγχο των λογαριασµών των δηµοσίων υπολόγων και των 

ανωτέρω ΟΤΑ και νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου. ∆ηµόσιος υπόλογος 

είναι οποιοσδήποτε διαχειρίζεται χρήµατα, αξίες ή υλικά που ανήκουν στο 

κράτος, τους ΟΤΑ ή άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. ∆ηµόσιοι 

οργανισµοί που δεν είναι νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου δεν υπόκεινται 

εποµένως στον δηµοσιονοµικό έλεγχο του ΕΣ. Με απόφαση όµως των 

υπουργών Προεδρίας της Κυβερνήσεως (Εσωτερικών/∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης/Αποκέντρωσης), Οικονοµικών και ∆ικαιοσύνης µπορεί να ανατίθεται 

στο ΕΣ η διενέργεια ελέγχου και στους δηµόσιους αυτούς οργανισµούς.4 
 
3.Ιστορική εξέλιξη του θεσµού 

                                                 
2 Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 10 
3 Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 13 
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     Το ΕΣ ιδρύθηκε το 1833 κατά το πρότυπο του γαλλικού Cours de Comptes.5 

Η ιστορική τοποθέτηση της ιδρύσεως του ΕΣ κατά το έτος 1833, υπό την έννοια 

του αρχαιότερου Ανωτάτου ∆ικαστηρίου της χώρας, αφού ο ΑΠ ιδρύθηκε το 1837 

και το ΣτΕ το 1929, υποδηλώνει τη σηµασία και σπουδαιότητα που έχει ο 

δικαστικός έλεγχος της νοµιµότητας στη διαχείριση του ∆ηµοσίου Χρήµατος για 

την ύπαρξη, λειτουργία και ανάπτυξη αυτού του ιδίου του Κράτους.6Μάλιστα ο 

θεσµός έχει τις ρίζες του στην Αρχαία Αθήνα, όπου η Βουλή των Πεντακοσίων 

είχε θεσπίσει δια κληρώσεως την ανάδειξη των δέκα λογιστών της ∆ιοικήσεως.7 

     Την 13.4.1826 η Γ΄ Εθνοσυνέλευση µε το ΙΒ΄ψήφισµα ανέθεσε σε Επιτροπή 

της α)να θεωρήσει και επεξεργασθεί όλους τους εθνικούς λογαριασµούς του 

Υπουργείου Οικονοµίας και του Εθνικού Ταµείου, β)να υποβάλει στην 

Εθνοσυνέλευση την καθαρή έκθεση των λογαριασµών που αυτή επεξεργάσθηκε 

και γ)να ζητήσει από τους διαχειριστές των δύο πρώτων εθνικών δανείων της 

ανεξαρτησίας, τους Ιωάννη Ορδάνδο και Ανδρέα Λουριώτη, λογοδοσία. Το 

ψήφισµα αυτό αποτελεί ιστορικά την πρώτη µορφή άσκησης ελέγχου στις 

δηµόσιες δαπάνες, ενός ελέγχου που ασκείται για πρώτη φορά στην Ελλάδα από 

το υπέρτατο όργανο λαϊκής κυριαρχίας.8 

     Με το διάταγµα της 27ης Σεπτεµβρίου/9ης Οκτωβρίου 1833-επί 

Πρωθυπουργίας Σπυρίδωνα Τρικούπη- συστήθηκε το ΕΣ ως διοικητική αρχή, 

δικαστικά οργανωµένη. Το ΕΣ λειτουργεί έκτοτε ανελλιπώς και διέφυγε τους 

θεσµικούς κλυδωνισµούς του ΣτΕ και των διοικητικών δικαστηρίων, γιατί 

θεωρήθηκε πρωτίστως ως διοικητική αρχή και επειδή ο συντακτικός νοµοθέτης 

του 1844 είχε αποδεχθεί την ύπαρξη του ΕΣ ως ουσιαστικού παράγοντα ως µιας 

ευνοµούµενης Πολιτείας. Πρώτος Πρόεδρος διορίσθηκε ο γάλλος οικονοµολόγος 

Αρτέµων Regny(1777-1841), ο οποίος είχε έλθει στην Ελλάδα µε πρωτοβουλία 

                                                                                                                                                 
4 ∆αγτόγλου Π.∆., Γενικό ∆ιοικητικό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 1997, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ498-499  
5 ∆ηµητρόπουλος Α.Γ., Οργάνωση και λειτουργία του κράτους, Παραδόσεις συνταγµατικού δικαίου,  
Τόµος Β΄, Αθήνα 2001, σελ. 797 
6 Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. Χ-ΧΙ 
7 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 15 
8 Γέροντας Α.-Χάλτης Α., ∆ηµοσιονοµικό ∆ίκαιο, Τεύχος Α΄, Αθήνα 1998, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 
149-150 
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και ενέργειες του Ιωάννη Καποδίστρια το 1831, για να οργανώσει τις κρατικές 

οικονοµικές υπηρεσίες. Η θέση του Επιτρόπου της Επικρατείας και του 

Αντιπροέδρου δόθηκε στους Σπανιολάκη και Παπαδόπουλο.9 

     Το ΕΣ κατάφερε να επιβιώσει κατά την ψήφιση του Συντάγµατος του 1844, 

αφού έγινε δεκτό ότι δεν πρόκειται για διοικητικό δικαστήρια, αλλά για διοικητική 

αρχή. Σταθµός στην ιστορική εξέλιξη του ΕΣ είναι ο νόµος ΑΥΟΖ΄ της 28ης 

Μαΐου 1887 περί προληπτικού ελέγχου του Συνεδρίου, τον οποίο εισηγήθηκε στη 

Βουλή ο Πρωθυπουργός και Υπουργός Οικονοµικών Χαρίλαος Τρικούπης. Ο 

Τρικούπης δε δίστασε να εισαγάγει για πρώτη φορά στην Ελλάδα το σύστηµα 

του προληπτικού ελέγχου των δαπανών από τον πάρεδρο, δικαστικό λειτουργό 

του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που διατηρήθηκε µέχρι σήµερα.10 

      

4.Ανάλυση διαγράµµατος εργασίας 

     Μετά την ανάπτυξη κάποιων γενικών στοιχείων για το ρόλο του ΕΣ, καθώς και 

για την "πορεία" του µέσα στο χρόνο, θα εξετασθεί το ΕΣ µε κύριο σηµείο 

αναφοράς το "σήµερα". Η συνταγµατική αναθεώρηση του 2001 επέφερε αλλαγές 

σε πλήθος συνταγµατικών διατάξεων. Από το πνεύµα αυτό αναθεώρησης δεν 

"ξέφυγε" και η διάταξη του α.98Σ, που αποτελεί την κύρια διάταξη αναφερόµενη 

στο ΕΣ. Αφού παρατεθούν το α.98Σ1975/1986 και το α.98Σ1975/1986/2001 θα 

γίνει µια προσπάθεια σκιαγράφησης των αλλαγών που επήλθαν για την κάλυψή 

των αναγκών της αναθεώρησης. Εν συνεχεία θα αναπτυχθεί ο προβληµατισµός 

γύρω από το ζήτηµα της νοµικής φύσης του ΕΣ ως θεσµού, αλλά και των ιδίων 

των πράξεων του ΕΣ. Ακολουθούν Κεφάλαια για τον τρόπο οργάνωσης του 

ΕΣ(σύνθεση,  µέλη, προσωπικό, Γενικός Επίτροπος της Επικρατείας,) και τις 

αρµοδιότητές του(διοικητικές-ελεγκτικές και γνωµοδοτικές- και δικαστικές). 

Σηµαντική είναι επίσης η αναφορά στα  ένδικα µέσα και βοηθήµατα που 

ασκούνται ενώπιον του ΕΣ(πιο συγκεκριµένα, ενώπιον των Κλιµακίων, των 

Τµηµάτων και της Ολοµέλειας του ΕΣ).Ακόµη, µέσα σε ένα γενικό κλίµα 

                                                 
9 Γέροντας Α.-Χάλτης Α., ∆ηµοσιονοµικό ∆ίκαιο, Τεύχος Α΄, Αθήνα 1998, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 
151-152 
10 Γέροντας Α.-Χάλτης Α., ∆ηµοσιονοµικό ∆ίκαιο, Τεύχος Α΄, Αθήνα 1998, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 
153 
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διεθνοποίησης των σχέσεων και θεσµών, θα αναλυθούν η σχέση του 

Ευρωπαϊκού µε το Ελληνικό ΕΣ και οι αρχές του κοινοτικού δικαίου που διέπουν 

τη σχέση αυτή, όπως και κάποια στοιχεία για το δηµοσιονοµικό έλεγχο σε Γαλλία, 

Γερµανία και  Μεγάλη Βρετανία. Τέλος παρατίθενται κάποια 

συµπεράσµατα(επίλογος), παράτηµα νοµολογίας και βιβλιογραφία. 

 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄:ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ 2001 ΚΑΙ ΕΣ 
 

1.Το άρθρο 98 στο Σ του 1975/1986 

      

Άρθρο 98 

   1. Στην αρµοδιότητα του Ελεγκτικού Συνεδρίου ανήκουν ιδίως: 

 α)Ο έλεγχος των δαπανών του Κράτους, καθώς και των οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, που υπάγονται 

κάθε φορά στον έλεγχό του µε ειδικούς για κάθε περίπτωση νόµους. 

 β)Η έκθεση προς τη Βουλή για τον απολογισµό και ισολογισµό του Κράτους. 

 γ)Η γνωµοδότηση για τους νόµους που αφορούν συντάξεις ή αναγνώριση 

υπηρεσίας για την παροχή δικαιώµατος σύνταξης από το άρθρο 73 παράγραφος 

2, καθώς και για κάθε άλλο θέµα που ορίζει ο νόµος. 

 δ)Ο έλεγχος των λογαριασµών των δηµοσίων υπολόγων και των οργανισµών 

τοπικής αυτοδιοίκησης και νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, που 

αναφέρονται στο εδάφιο α΄. 

 ε)Η εκδίκαση ένδικων µέσων για διαφορές σχετικές µε απονοµή συντάξεων, 

καθώς και µε τον έλεγχο των λογαριασµών γενικά. 

 στ)Η εκδίκαση υποθέσεων που αναφέρονται στην ευθύνη των πολιτών ή 

στρατιωτικών δηµόσιων υπαλλήλων, καθώς και των υπαλλήλων των οργανισµών 

τοπικής αυτοδιοίκησης, για κάθε ζηµιά που από δόλο ή αµέλεια προξενήθηκε στο 

Κράτος ή στους οργανισµούς αυτούς και νοµικά πρόσωπα. 

   2. Οι αρµοδιότητες του Ελεγκτικού Συνεδρίου ρυθµίζονται και ασκούνται, όπως 

νόµος ορίζει. 
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   Στις περιπτώσεις των στοιχείων α ΄έως δ ΄της προηγούµενης παραγράφου δεν 

εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 93 παράγραφοι 2 και 3. 

   3. Οι αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου για υποθέσεις της παραγράφου 1 

δεν υπόκεινται στον έλεγχο του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

 

2.Το άρθρο 98 στο Σ του 1975/1986/2001 

 

Άρθρο 98 

 

   1. Στην αρµοδιότητα του Ελεγκτικού Συνεδρίου ανήκουν ιδίως: 

 α. Ο έλεγχος των δαπανών του Κράτους, καθώς και των οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων, που υπάγονται µε ειδική διάταξη 

νόµου στο καθεστώς αυτό. 

 β. Ο έλεγχος συµβάσεων µεγάλης οικονοµικής αξίας στις οποίες 

αντισυµβαλλόµενος είναι το ∆ηµόσιο ή άλλο νοµικό πρόσωπο που εξοµοιώνεται 

µε το ∆ηµόσιο από την άποψη αυτή, όπως νόµος ορίζει. 

 γ. Ο έλεγχος των λογαριασµών των δηµοσίων υπολόγων και των οργανισµών 

τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων, που υπάγονται στον 

προβλεπόµενο από το εδάφιο α΄ έλεγχο. 

 δ. Η γνωµοδότηση για τα νοµοσχέδια που αφορούν συντάξεις ή αναγνώριση 

υπηρεσίας για την παροχή δικαιώµατος σύνταξης σύµφωνα µε την παράγραφο 2 

του άρθρου 73, καθώς και για κάθε άλλο θέµα που ορίζει ο νόµος. 

 ε. Η σύνταξη και η υποβολή έκθεσης προς τη Βουλή για τον απολογισµό και 

ισολογισµό του Κράτους κατά το άρθρο 79 παράγραφος 7. 

 στ. Η εκδίκαση διαφορών σχετικά µε την απονοµή συντάξεων, καθώς και µε τον 

έλεγχο των λογαριασµών του εδαφίου γ΄. 

 ζ. Η εκδίκαση υποθέσεων που αναφέρονται στην ευθύνη των πολιτικών ή 

στρατιωτικών δηµόσιων υπαλλήλων, καθώς και των υπαλλήλων των οργανισµών 

τοπικής αυτοδιοίκησης και των άλλων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου για 

κάθε ζήτηµα που από δόλο ή αµέλεια προκλήθηκε στο Κράτος, τους οργανισµούς 

τοπικής αυτοδιοίκησης ή σε άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 
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   2. Οι αρµοδιότητες του Ελεγκτικού Συνεδρίου ρυθµίζονται και ασκούνται, όπως 

νόµος ορίζει. 

   Στις περιπτώσεις των στοιχείων α΄ έως δ΄ της προηγούµενης παραγράφου δεν 

εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 93 παράγραφοι 2 και 3. 

   3. Οι αποφάσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου για υποθέσεις της παραγράφου 1 

δεν υπόκεινται στον έλεγχο του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

 

3.Παρατηρήσεις 

     Το Σ του νέου αιώνα επιφύλαξε στο Ελεγκτικό Συνέδριο τη θεσµική του 

εµπέδωση µε την επιβεβαίωση της δικαστικής του αποστολής, περιλαµβανόµενο 

εκ νέου στο Ε΄ Τµήµα υπό τον τίτλο "∆ικαστική Εξουσία" στο άρθρο 98 αυτού, 

που ανήκει στο Κεφάλαιο ∆εύτερο του ως άνω τµήµατος υπό τον τίτλο 

"Οργάνωση και δικαιοδοσία των δικαστηρίων(άρθρα 93 έως 100), καθώς και την 

επέκταση των αρµοδιοτήτων του.11 

     Από νοµοτεχνική άποψη, το Σύνταγµα του 2001 προβαίνει σε σαφή τριµερή 

διάκριση των αρµοδιοτήτων του Ελεγκτικού Συνεδρίου, διακρίνοντας αυτές σε 

ελεγκτικές(περιπτώσεις α΄, β΄ και γ΄), γνωµοδοτικές(περιπτώσεις δ΄ και ε΄) και 

δικαιοδοτικές(περιπτώσεις στ΄ και ζ΄), επιτυγχάνοντας µε τον τρόπο αυτό µια 

σαφή και λογική κατάστρωση του θεσµικού του οπλοστασίου. Αυτή η ορθότερη 

τριµερής νοµοτεχνική κατάταξη των αρµοδιοτήτων του ∆ικαστηρίου σε 

ελεγκτικές, γνωµοδοτικές και δικαιοδοτικές, συγκαταλέγεται στα θετικά στοιχεία 

του κειµένου του άρθρου 98 του Σ του 2001.12 

     Σηµαντικότατος νεωτερισµός του Σ του 2001 είναι η ανάθεση µε διάταξη 

νόµου στο Ελεγκτικό Συνέδριο του προληπτικού ελέγχου νοµιµότητας των 

συµβάσεων µεγάλης οικονοµικής αξίας, στις οποίες αντισυµβαλλόµενος είναι το 

δηµόσιο ή άλλο νοµικό πρόσωπο που εξοµοιώνεται µε το δηµόσιο από την 

άποψη αυτή. Η διάταξη αυτή είναι αναγνωριστική και ανάγει σε συνταγµατικό 

επίπεδο µια νοµοθετική τακτική που ήδη ισχύει. 

                                                 
11 Μηλιώνης Ν., Ο θεσµικός ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ 96 
12 Μηλιώνης Ν., Ο θεσµικός ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 99 
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     Τέλος, ο συντακτικός νοµοθέτης, διόρθωσε µια αβλεψία του παλαιότερου Σ σε 

ό,τι αφορά την ευθύνη και των υπαλλήλων των άλλων νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου για κάθε ζηµιά που από δόλο ή αµέλεια προκλήθηκε σ' αυτά.13 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄:ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ 
 
1.Ιστορικά στοιχεία για τη νοµική φύση 

     Το ΕΣ, ο αρχαιότερος µετά την Κυβέρνηση θεσµός του Ελληνικού Κράτους, 

διήλθε την τραυµατική εµπειρία των συζητήσεων για την ψήφιση του Σ του 1844, 

όταν εκ της διοικητικής ή δικαστικής του φύσεως εξαρτιόταν η επιβίωσή του. Η Α΄ 

Εθνοσυνέλευση είχε πράγµατι αποφασίσει να καταργήσει, ως αντιδηµοκρατικά, 

όλα τα διοικητικά δικαστήρια της απολυταρχίας και το ΕΣ δεν επέζησε, παρά 

αφού έγινε δεκτό ότι δεν αποτελούσε διοικητικό δικαστήριο, αλλά διοικητική αρχή. 

Έτσι λοιπόν το ενδιαφέρον για τη νοµική φύση του θεσµού έχει για το ΕΣ ένα 

χαρακτήρα υπαρξιακό. Είναι στοιχείο της ιστορίας του. 

     Η πρακτική σηµασία της αναζήτησης της φύσης του ΕΣ ως θεσµού ανεφάνη 

εκ νέου κατά τη δεκαετία του '80, όταν ανέκυψε το ζήτηµα του αρµόδιου οργάνου 

για τη λήψη αποφάσεων περί της υπηρεσιακής καταστάσεως των υπαλλήλων 

του ΕΣ. Αν γινόταν δεκτή η άποψη ότι το ΕΣ είναι αµιγές δικαστήριο, οι 

υπάλληλοί του θα ήταν υπάλληλοι γραµµατείς των δικαστηρίων, κατά την έννοια 

του άρθρου 92, παράγραφος 1 έως 3 του Σ, υπαγόµενοι στη δικαιοδοσία του 

δικαστικού συµβουλίου και όχι του οικείου υπουργού. Αν το ΕΣ ήταν και 

διοικητική αρχή τότε οι υπάλληλοί του, ως ασκούντες διοικητικές αρµοδιότητες, 

θα υπάγονταν στο νοµικό καθεστώς των υπαλλήλων της ∆ιοικήσεως, 

υποκείµενοι στην αρµοδιότητα των υπηρεσιακών συµβουλίων και του 

εποπτεύοντος υπουργού.14 

      

                                                 
13 Μηλιώνης Ν., Ο θεσµικός ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ 101-102 
14 Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 16-17 
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2.Η νοµική φύση του ΕΣ 

     Για τη νοµική φύση του ΕΣ στην ελληνική θεωρία του δηµοσίου δικαίου, έχουν 

διατυπωθεί δύο απόψεις. Κατά την πρώτη άποψη(υποστηριζόµενη από τους 

καθηγητές Γ ∆ασκαλάκη, Π. ∆αγτόγλου, ∆. Κόρσο, Ηλ. Κυριακόπουλο, ∆. 

Παπανικολαϊδη και Επ. Σπηλιωτόπολο), το ΕΣ είναι όργανο διπλής 

αρµοδιότητας, διοικητικής και δικαστικής φύσεως, δηλαδή είναι ανώτατη 

διοικητική και ανώτατη δικαστική αρχή. Κατά τη δεύτερη άποψη(υποστηριζόµενη 

στο χώρο του δηµοσιονοµικού δικαίου, µε κύριο εκφραστή της τον καθηγητή Λ. 

Θεοχαρόπουλο), το ΕΣ είναι δικαστική µόνον αρχή και ανώτατο δηµοσιονοµικό 

δικαστήριο.15 

     Σύµφωνα µε την πρώτη άποψη, το ΕΣ είναι διοικητική και δικαστική αρχή. 

Χαρακτηριστικά αναφέρεται πως έχει διφυή χαρακτήρα, είναι δικαστικό και 

διοικητικό όργανο του Κράτους. Έτσι, το ΕΣ έχει δικαστικές και διοικητικές 

αρµοδιότητες. Το Συνέδριο διατηρεί το δικαστικό του χαρακτήρα και κατά την 

άσκηση των δικαστικών του αρµοδιοτήτων.16 

     Η άποψη για τη διφυή φύση του ΕΣ δεν ευσταθεί. Στην πραγµατικότητα 

πρόκειται για αµιγές δικαστικό όργανο, διότι, όπως υποστηρίζει και ο ∆αγτόγλου, 

τα δικαστικά στοιχεία υπερτερούν τόσο έντονα, ώστε να πρόκειται πια για γνήσιο 

δικαστήριο. Τα εκ της παραδόσεως και βάσει του Σ διοικητική του καθήκοντα και 

το πολυάριθµο καθαρά διοικητικό προσωπικό δεν δικαιολογούν τον 

χαρακτηρισµό του ως διοικητικού οργάνου.17 

     Οι απόψεις στο χώρο του δηµοσίου δικαίου διίστανται και για ένα επιπλέον 

ζήτηµα σε σχέση µε το ΕΣ. Συγκεκριµένα, η πλευρά του ∆ιοικητικού ∆ικαίου 

υποστηρίζει την άποψη ότι το ΕΣ είναι ειδικό ή ειδικής δικαιοδοσίας διοικητικό 

δικαστήριο, ενώ η αντίστοιχη θέση του ∆ηµοσιονοµικού ∆ικαίου αποφαίνεται 

υπέρ του δηµοσιονοµικού χαρακτήρα των πράξεων του ΕΣ.  

                                                 
15 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 30-31 
16 Ράικος Α., Συνταγµατικό δίκαιο, Εισαγωγή-Οργανωτικό µέρος, Τόµος Α΄, Αθήνα-Κοµοτηνή 1991, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ 94 
17 ∆αγτόγλου Π.∆., Γενικό ∆ιοικητικό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή 1997, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 537 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄:ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
 
1.Γενικά 

     Η οργάνωση και η λειτουργία του ΕΣ ρυθµίζονται από τον Οργανισµό του και 

το πδ1225/1981 "περί εκτελέσεως των περί ΕΣ διατάξεων". Σηµαντικότατος στη 

σύνθεση του ΕΣ είναι ο ρόλος του Γενικού Επιτρόπου της Επικρατείας, επειδή 

από αυτόν εκπροσωπείται το δηµόσιο συµφέρον. Το ΕΣ ασκεί τις αρµοδιότητές 

του σε Ολοµέλεια, Τµήµατα και Κλιµάκια, ο αριθµός των οποίων ορίζεται κάθε 

φορά µε απόφαση της Ολοµέλειας του Σώµατος που δηµοσιεύεται στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.18 

 

2.Σύνθεση 

     Η σύνθεση του ΕΣ αποτελείται από τον Πρόεδρο(σήµερα Πρόεδρος του ΕΣ 

είναι ο Ρίζος), πέντε αντιπροέδρους, είκοσι συµβούλους(που είναι όλοι ισόβιοι 

δικαστικοί λειτουργοί), σαράντα παρέδρους και πενήντα τέσσερις εισηγητές. 

Συνολικά προβλέπονται 156 θέσεις δικαστικών λειτουργών, από τις οποίες 

σχεδόν οι µισές, περίπου 72, είναι κενές. Προβλέπεται και ο διορισµός ορισµένου 

αριθµού υπαλλήλων σε θέσεις εισηγητών, που ασκούν αποκλειστικά 

ελεγκτικά(διοικητικά) καθήκοντα και δεν έχουν χαρακτήρα δικαστικού λειτουργού. 

Οι ελλείψεις των αναγκαίων δικαστικών υπαλλήλων, καθώς και των τεχνικών 

µέσων, αποτελούν ανασταλτικούς παράγοντες για την εύρυθµη λειτουργία του 

ΕΣ. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι µε το άρθρο 18 του ν 2145/1993 έχουν συσταθεί 

στο ΕΣ είκοσι θέσεις κλάδου πληροφορικής και δεν έχει καταστεί δυνατή η 

πρόσληψη ειδικού προσωπικού. 

     Ο Πρόεδρος ασκεί την ανώτατη εποπτεία στις εργασίες και τους υπαλλήλους 

του ΕΣ, διευθύνει τις συνεδριάσεις και τις διασκέψεις και εισηγείται σε όσες 

υποθέσεις το κρίνει αναγκαίο. Οι αντιπρόεδροι διευθύνουν τις εργασίες των 

Τµηµάτων, στα οποία προεδρεύουν, αλλά µπορούν να ασκούν και καθήκοντα 

συµβούλου. Οι σύµβουλοι εισηγούνται τις υποθέσεις που τους έχουν ανατεθεί. Ο 

                                                 
18 Ράικος Α., Συνταγµατικό δίκαιο, Εισαγωγή-Οργανωτικό µέρος, Τόµος Α΄, Αθήνα-Κοµοτηνή 1991, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ 95 
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Πρόεδρος. οι αντιπρόεδροι και οι σύµβουλοι µετέχουν στους δικαστικούς 

σχηµατισµούς µε αποφασιστική ψήφο, ενώ οι πάρεδροι µπορούν να εκτελούν 

χρέη εισηγητών και να µετέχουν στις συνεδριάσεις των Τµηµάτων(µέχρι πέντε σε 

κάθε τµήµα) µε συµβουλευτική ψήφο.19 

 

3.Ο Γενικός Επίτροπος της Επικρατείας 

     Στο ΕΣ υπάρχει επίσης και εισαγγελική αρχή, ο Γενικός Επίτροπος της 

Επικρατείας, που έχει τον βαθµό του Προέδρου και ο αντεπίτροπος, που 

εξοµοιώνεται βαθµολογικά και µισθολογικά µε σύµβουλο. Ο αντεπίτροπος 

διορίζεται µε διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού ∆ικαιοσύνης, 

µετά από απόφαση του Ανώτατου ∆ικαστικού Συµβουλίου του ΕΣ. Στον βαθµό 

του Γενικού Επιτρόπου της Επικρατείας προάγεται αντιπρόεδρος ή σύµβουλος ή 

αντεπίτροπος.20 

 

4.Τα όργανα άσκησης της δικαστικής δικαιοδοσίας του ΕΣ(Κλιµάκια-Τµήµατα-

Ολοµέλεια) 

     Τα όργανα άσκησης της δικαστικής δικαιοδοσίας του ΕΣ είναι τα εξής: 

  1)Τα Κλιµάκια, τα οποία συγκροτούνται από ένα σύµβουλο ως πρόεδρο, δύο 

παρέδρους και το γραµµατέα, και λαµβάνουν την απόφασή τους ύστερα από 

εισήγηση του Γενικού Επιτρόπου της Επικρατείας στο ΕΣ. Τον έναν από τους 

παρέδρους µπορεί να αναπληρώνει ο εισηγητής ή δόκιµος εισηγητής. Οι 

πάρεδροι και ο εισηγητής µετέχουν µε αποφασιστική γνώµη. 

  2)Τα Τµήµατα, τα οποία συγκροτούνται από έναν αντιπρόεδρο ως πρόεδρο, 

δύο συµβούλους, δύο παρέδρους, τον Γενικό Επίτροπο της Επικρατείας στο ΕΣ 

και τον γραµµατέα. Οι πάρεδροι έχουν συµβουλευτική γνώµη. Τα Τµήµατα 

δικάζουν και αποφασίζουν σε κάθε υπόθεση της δικαιοδοσίας του ΕΣ, πλην 

αυτών που εισάγονται στα Κλιµάκια, επιλαµβανόµενα της εκδίκασης του ένδικου 

µέσου της έφεσης, που ασκείται από καθένα που έχει έννοµο συµφέρον ή από 

                                                 
19 Γέροντας Α.-Χάλτης Α., ∆ηµοσιονοµικό ∆ίκαιο, Τεύχος Α΄, Αθήνα 1998, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 
162-163 
20 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 163-164 
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τον Γενικό Επίτροπο της Επικρατείας και απευθύνεται κατά του διαδίκου που 

αναφέρεται στην εκκαλούµενη πράξη ή απόφαση, του τυχόν από αυτή 

δικαιούχου και κατά παντός στον οποίο έχει συνέπειες η δίκη. 

  3)Η Ολοµέλεια, η οποία συγκροτείται από τον Πρόεδρο, τους αντιπροέδρους, 

τους συµβούλους, τον Γενικό Επίτροπο της Επικρατείας και τον γραµµατέα, η 

οποία δικάζει και αποφασίζει σε αιτήσεις αναιρέσεως κατά αποφάσεων των 

Τµηµάτων του.21 

     Με την απόφαση ΦΓΒ/16805/1999 της Ολοµέλειας του ΕΣ, ορίστηκαν τρία 

επιπλέον Κλιµάκια(Ε΄, ΣΤ΄ και Ζ΄) και καθορίστηκε η αρµοδιότητά τους για τον 

έλεγχο των συµβάσεων των δηµοσίων έργων, των προµηθειών και της παροχής 

υπηρεσιών αντίστοιχα.22 Τα Τµήµατα είναι έξι.(Α΄, Β΄, Γ΄, ∆΄, Ε΄ και ΣΤ΄)   

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄:ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 
 
1.Γενικά 

     Πολύ σηµαντική για την αρχή του κράτους δικαίου και για την αρχή της 

διαφάνειας που διέπει τη λειτουργία, ιδίως την οικονοµική, του κράτους, είναι η 

αναθεωρηµένη µορφή του άρθρου 98, µε την οποία καθορίζεται ο πυρήνας των 

αρµοδιοτήτων του ΕΣ. 

     Σύµφωνα µε το άρθρο 98 του ισχύοντος Σ, το ΕΣ έχει τις εξής αρµοδιότητες: 

  α)Ο έλεγχος των δαπανών του Κράτους, καθώς και των οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων, που υπάγονται µε ειδική διάταξη 

νόµου στο καθεστώς αυτό. 

  β)Ο έλεγχος συµβάσεων µεγάλης οικονοµικής αξίας στις οποίες 

αντισυµβαλλόµενος είναι το ∆ηµόσιο ή άλλο νοµικό πρόσωπο που εξοµοιώνεται 

µε το ∆ηµόσιο από την άποψη αυτή, όπως νόµος ορίζει. 

  γ)Ο έλεγχος των λογαριασµών των δηµοσίων υπολόγων και των οργανισµών 

                                                 
21 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 32-33 
22 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), ∆ιαφάνεια και ανεξαρτησία στον έλεγχο του δηµοσίου χρήµατος, ΤΙΜΗΤΙΚΟΣ 
ΤΟΜΟΣ για τα 170 χρόνια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2004, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ140 
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τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων, που υπάγονται στον 

προβλεπόµενο από το εδάφιο α΄ έλεγχο. 

  δ)Η γνωµοδότηση για τα νοµοσχέδια που αφορούν συντάξεις ή αναγνώριση 

υπηρεσίας για την παροχή δικαιώµατος σύνταξης σύµφωνα µε την παράγραφο 2 

του άρθρου 73, καθώς και για κάθε άλλο θέµα που ορίζει ο νόµος. 

  ε)Η σύνταξη και η υποβολή έκθεσης προς τη Βουλή για τον απολογισµό και 

ισολογισµό του Κράτους κατά το άρθρο 79 παράγραφος 7. 

  στ)Η εκδίκαση διαφορών σχετικά µε την απονοµή συντάξεων, καθώς και µε τον 

έλεγχο των λογαριασµών του εδαφίου γ΄. 

  ζ)Η εκδίκαση υποθέσεων που αναφέρονται στην ευθύνη των πολιτικών ή 

στρατιωτικών δηµόσιων υπαλλήλων, καθώς και των υπαλλήλων των 

οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης και των άλλων νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου για κάθε ζήτηµα που από δόλο ή αµέλεια προκλήθηκε στο 

Κράτος, τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης ή σε άλλα νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου δικαίου. 

     Παρατηρείται ότι µε τη νέα διατύπωση του άρθρου 98 ταξινοµούνται µε πιο 

ευκρινή τρόπο οι τρεις µεγάλες κατηγορίες αρµοδιοτήτων που επωµίζεται το ΕΣ: 

οι ελεγκτικές(άρθρο 98 παρ. 1 περιπτώσεις α΄, β΄ και γ΄), οι γνωµοδοτικές(άρθρο 

98 παρ 1 περιπτώσεις στ΄ και ζ΄)23. 

 

Ελεγκτικές αρµοδιότητες 

     Οι ελεγκτικές αρµοδιότητες του ΕΣ είναι κατά το Σ(άρθρο 98 παρ. 1 

περιπτώσεις α΄, β΄ και γ΄) οι εξής: 

  α)Ο έλεγχος των δαπανών του Κράτους, καθώς και των οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων, που υπάγονται µε ειδική διάταξη 

νόµου στο καθεστώς αυτό. 

  β)Ο έλεγχος συµβάσεων µεγάλης οικονοµικής αξίας στις οποίες 

αντισυµβαλλόµενος είναι το ∆ηµόσιο ή άλλο νοµικό πρόσωπο που εξοµοιώνεται 

µε το ∆ηµόσιο από την άποψη αυτή, όπως νόµος ορίζει. 

                                                 
23 Βενιζέλος Ε., Το αναθεωρητικό κεκτηµένο, Το συνταγµατικό φαινόµενο στον 21ο αιώνα και η εισφορά 
της αναθεώρησης του 2001, Αθήνα 2001, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 360 
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  γ)Ο έλεγχος των λογαριασµών των δηµοσίων υπολόγων και των οργανισµών 

τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων, που υπάγονται στον 

προβλεπόµενο από το εδάφιο α΄ έλεγχο. 

     Κατά την άσκηση των ελεγκτικών του αρµοδιοτήτων, τόσο στον προληπτικό 

όσο και στον κατασταλτικό έλεγχο, το ΕΣ ερευνά κυρίως, θεωρώντας ότι προς 

τούτο έχει συνταγµατική αποστολή, τη νοµιµότητα της εκτελεστής διοικητικής 

πράξης, µε την οποία αναλήφθηκε µια δηµοσιονοµική υποχρέωση. Τέτοιες 

πράξεις είναι οι διορισµοί και προσλήψεις προσωπικού, οι εντάξεις, µετατάξεις, 

προαγωγές αυτού, οι συµβάσεις δηµοσίων έργων, προµηθειών, εργασιών, 

µελετών, οι επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις κλπ. Ελέγχοντας την ορθή εφαρµογή 

της νοµοθεσίας που διέπει τις ανωτέρω διοικητικές πράξεις, το ΕΣ άγεται συχνά 

στον έλεγχο της νοµοθεσίας καθ' εαυτή, δηλαδή της συνταγµατικότητάς της 

ευρισκόµενο έτσι προ ενός πολύ εκτεταµένου πεδίου έρευνας αναλόγου σχεδόν 

προς αυτό που γνωρίζει το ΣτΕ.24 

     Ιδιαίτερη σηµασία έχει η αρµοδιότητα που προβλέπεται πλέον και 

συνταγµατικά στην περίπτωση β΄ της πρώτης παραγράφου του άρθρου 98 Σ και 

η οποία έχει εισαχθεί και οργανωθεί στο επίπεδο της κοινής νοµοθεσίας. 

Πρόκειται για τον έλεγχο των συµβάσεων µεγάλης οικονοµικής αξίας στις οποίες 

αντισυµβαλλόµενος είναι το δηµόσιο ή άλλο νοµικό πρόσωπο(δηµοσίου αλλά και 

ιδιωτικού κάθε µορφής) που εξοµοιώνεται από το νόµο µε το δηµόσιο από την 

άποψη αυτή. Άρα, ο έλεγχος µπορεί να επεκταθεί όχι µόνο σε όλο τον ευρύτερο 

δηµόσιο τοµέα, αλλά και πέραν αυτού, εκεί όπου πρέπει να διασφαλιστούν 

αυστηρότεροι όροι διαφάνειας.25 

 

3.Γνωµοδοτικές αρµοδιότητες 

     Οι γνωµοδοτικές αρµοδιότητες του ΕΣ είναι κατά το Σ(άρθρο 98 παρ. 1 

περιπτώσεις δ΄ και ε΄) οι εξής: 

   δ)Η γνωµοδότηση για τα νοµοσχέδια που αφορούν συντάξεις ή αναγνώριση 

                                                 
24 Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 2-3 
25 Βενιζέλος Ε., Το αναθεωρητικό κεκτηµένο, Το συνταγµατικό φαινόµενο στον 21ο αιώνα και η εισφορά 
της αναθεώρησης του 2001, Αθήνα 2001, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ 360 
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υπηρεσίας για την παροχή δικαιώµατος σύνταξης σύµφωνα µε την παράγραφο 2 

του άρθρου 73, καθώς και για κάθε άλλο θέµα που ορίζει ο νόµος. 

  ε)Η σύνταξη και η υποβολή έκθεσης προς τη Βουλή για τον απολογισµό και 

ισολογισµό του Κράτους κατά το άρθρο 79 παράγραφος 7. 

     Κατά την άσκηση των γνωµοδοτικών του αρµοδιοτήτων, κυρίως αυτών που 

αναγνωρίζονται στο ∆ικαστήριο δυνάµει νοµοθετικής ρύθµισης, άγονται ενώπιόν 

του τα ίδια περίπου ζητήµατα νοµιµότητας µε εκείνα που ανακύπτουν κατά την 

άσκηση των ελεγκτικών του καθηκόντων. Παρά το συµβουλευτικό της 

χαρακτήρα, η επιρροή της γνωµοδότησης είναι πολλές φορές εξαιρετικώς 

σηµαντική. Και τούτο διότι οι γνωµοδοτήσεις αυτές, όταν µεν προκαλούνται 

οικειοθελώς από τον αρµόδιο υπουργό προς επίλυση µείζονος ερµηνευτικού 

ζητήµατος εµφανισθέντος στις υπηρεσίες που διοικεί, χρησιµοποιούνται στη 

συνέχεια ως καθοδηγητικό κείµενο και τη διοίκηση µε οιονεί δεσµευτικό 

χαρακτήρα, όταν δε προκαλούνται από τον Πρόεδρο του Σώµατος ή τον Γενικό 

Επίτροπο της Επικρατείας, επί µείζονος σηµασίας ζητηµάτων, περιβάλλονται αφ' 

εαυτές µε τέτοιο κύρος, ώστε ο µη σεβασµός τους από τη διοίκηση προκαλεί 

θεσµική κρίση.26 

 

4.∆ικαστικές αρµοδιότητες 

     Οι δικαστικές αρµοδιότητες του ΕΣ είναι κατά το Σ(άρθρο 98 παρ. 1 

περιπτώσεις στ΄ και ζ΄) οι εξής: 

  στ)Η εκδίκαση διαφορών σχετικά µε την απονοµή συντάξεων, καθώς και µε τον 

έλεγχο των λογαριασµών του εδαφίου γ΄. 

  ζ)Η εκδίκαση υποθέσεων που αναφέρονται στην ευθύνη των πολιτικών ή 

στρατιωτικών δηµόσιων υπαλλήλων, καθώς και των υπαλλήλων των 

οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης και των άλλων νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου για κάθε ζήτηµα που από δόλο ή αµέλεια προκλήθηκε στο 

Κράτος, τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης ή σε άλλα νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου δικαίου. 

                                                 
26 Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 3 
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     Η δικαστικές αρµοδιότητες του ΕΣ συνίστανται στην εκδίκαση των ενδίκων 

µέσων και βοηθηµάτων που ασκούνται ενώπιόν του , και πιο συγκεκριµένα της 

έφεσης, της ανακοπής, της τριτανακοπής, της αίτησης αναθεώρησης και της 

αίτησης αναίρεσης27. Τα ενώπιον του ΕΣ ένδικά µέσα και βοηθήµατα θα 

αναπτυχθούν στο επόµενο Κεφάλαιο(Κεφάλαιο Ε΄). 

     Κατά την άσκηση των δικαστικών του αρµοδιοτήτων, στις διαφορές εκ του 

ελέγχου των λογαριασµών, εξ απονοµής συντάξεων και εκ της αστικής ευθύνης 

των δηµοσίων υπαλλήλων, το ∆ικαστήριο οδηγείται, όπως είναι φυσικό, κατ' 

αρχάς µεν στην αντιµετώπιση ζητηµάτων οριοθέτησης της δικαιοδοσίας του και 

καθορισµού του περιεχοµένου εν γένει του δικαιώµατος δικαστικής προστασίας, 

κατόπιν δε στη λύση ερµηνευτικών ζητηµάτων που ανακύπτουν από τη διάθεση 

δηµοσίου χρήµατος. Οι σχετικές αποφάσεις έχουν το κύρος του δεδικασµένου 

και οι τυχόν συγκρούσεις µε τα νοµολογηθέντα από τα δύο άλλα ανώτατα 

δικαστήρια µπορούν να αχθούν ενώπιον του ΑΕ∆.28 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄:ΕΝ∆ΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ-ΕΝ∆ΙΚΑ ΜΕΣΑ 
 
1.Έφεση 

     Η έφεση στρέφεται κατά των ατοµικών πράξεων: 

  Α) Κλιµακίων του ΕΣ, σχετικών µε καταλογισµό εις βάρος δηµόσιων υπολόγων 

ελλείµµατος ή παράλειψης είσπραξης οφειλόµενου ποσού και των νοµίµων 

προσαυξήσεων. 

  Β) Των οικονοµικών επιθεωρητών του Κράτους ή των νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου, καθώς και των υπουργών και των βάσει ειδικών διατάξεων 

αρµόδιων υπαλλήλων και οργάνων των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, 

που είναι σχετικές µε τον καταλογισµό εις βάρος του υπολόγου ή των 

                                                 
27 Γέροντας Α.-Χάλτης Α., ∆ηµοσιονοµικό ∆ίκαιο, Τεύχος Α΄, Αθήνα 1998, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 
194-195 
28Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 3-4  
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προσώπων που τυχόν ευθύνονται µε αυτόν αλληλεγγύως, ελλειµµάτων, 

χρηµάτων ή αξιών. 

  Γ) Του αρµόδιου διευθυντή του Γενικού Λογιστηρίου, σχετικών µε τον κανονισµό 

πολιτικής ή στρατιωτικής σύνταξης από το δηµόσιο ταµείο ή απόφασης της 

επιτροπής ελέγχου πράξεων κανονισµού συντάξεων που εκδόθηκαν ύστερα από 

προσφυγές κατά τέτοιων πράξεων, καθώς και των πράξεων του αρµόδιου 

διευθυντή του ΙΚΑ για κανονισµό συντάξεων του προσωπικού του ΙΚΑ ή 

προσωπικού νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου που εξοµοιώνεται προς το 

προσωπικό του ΙΚΑ, καθώς και επί ενστάσεων της προαναφερόµενης επιτροπής 

κατά τέτοιων πράξεων. 

     Την έφεση έχει δικαίωµα να ασκήσει εκείνος τον οποίο αφορά η πράξη ή οι 

καθολικοί διάδοχοί του, καθώς και ο αρµόδιος υπουργός ή ο Γενικός Επίτροπος 

της Επικρατείας, και στην περίπτωση πράξεων σχετικών µε συντάξεις 

προσωπικού του ΙΚΑ ο ∆ιοικητής του.29 

      

2.Ανακοπή 

     Σύµφωνα µε το άρθρο 102 του π.δ. 1225/1981, η ανακοπή κατά της 

απόφασης επί εφέσεως ασκείται  από τον διάδικο που δεν έχει κλητευθεί 

εµπρόθεσµα και δεν µπόρεσε να παραστεί. Στην περίπτωση του βασίµου του 

λόγου ανακοπής εξαφανίζεται η απόφαση και το δικαστήριο δικάζει εκ νέου την 

ουσία της υπόθεσης. 

 

3.Τριρανακοπή       

     Κατά το άρθρο 118 του π.δ. 1225/1981, η τριτανακοπή ασκείται από εκείνον 

που δεν µετείχε στην κατ’ έφεση δίκη ή δεν προσεκλήθη να µετάσχει και η 

απόφαση επέφερε βλάβη στα έννοµα συµφέροντά του. Αν η τριτανακοπή γίνει 

δεκτή, τότε η υπόθεση επανεκδικάζεται ως προς τον τρίτο, ενώ µεταξύ των 

αρχικών διαδίκων παραµένει σε ισχύ η απόφαση και µόνο αν ο τριτανακόπτων 

                                                 
29 Σπηλιωτόπουλος Ε.Π., Εγχειρίδιο ∆ιοικητηκού ∆ικαίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, 
σελ. 604-605 
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είναι συνδικαιούχος της σύνταξης που έχει απονεµηθεί τροποποιείται ανάλογα 

και η απόφαση και ως προς τους αρχικούς διαδίκους.30 

 

4.Αίτηση αναθεώρησης 

     Σύµφωνα µε τα άρθρα 29 και 62 του π.δ. 774/1980 κατά των αποφάσεων των 

Κλιµακίων ή των Τµηµάτων µπορεί να ασκηθεί το ένδικο µέσο της αίτησης 

αναθεώρησης από τον ενδιαφερόµενο ή τον Γενικό Επίτροπο ή τον αρµόδιο 

υπουργό, στο Τµήµα που εξέδωσε την απόφαση για συγκεκριµένους λόγους, 

που αναφέρονται περιοριστικά στη διάταξη του άρθρου 29 παρ. 3, και ειδικότερα: 

  α. λόγω πλάνης περί τα πραγµατικά γεγονότα ή λόγω λογιστικού λάθους 

  β. αν προσαχθούν νέα κρίσιµα έγγραφα. Κρίσιµα έγγραφα είναι εκείνα τα οποία 

µπορούν να ανατρέψουν την εικόνα ενόψει της οποίας εκδόθηκε η πράξη ή η 

απόφαση που προσβάλλεται µε την αίτηση αναθεώρησης 

  γ. αν η πράξη στηρίχτηκε σε καταθέσεις µαρτύρων που έχουν καταδικαστεί για 

ψευδοµαρτυρία ή έχουν απαλλαγεί, αλλά έχει αναγνωριστεί δικαστικά η 

ψευδορκία 

  δ. αν η πράξη στηρίχτηκε σε πλαστά έγγραφα, εφόσον η πλαστογραφία έχει 

αναγνωριστεί δικαστικά έστω και αν αυτό αναφέρεται στο σκεπτικό της 

δικαστικής απόφασης ή στο σχετικό βούλευµα 

     Η άσκηση της αίτησης αναθεώρησης δεν αναστέλλει την εκτέλεση της 

προσβαλλόµενης πράξης ή απόφασης.31 

 

5.Αίτηση αναιρέσεως    

     Κατά των αποφάσεων των Τµηµάτων, των οποίων δεν ασκήθηκε αίτηση 

αναθεώρησης ή που εκδόθηκαν µετά την εκδίκαση αίτησης αναθεώρησης, 

επιτρέπεται η άσκηση αίτησης αναθεώρησης ενώπιον της Ολοµέλειας του ΕΣ για 

τους εξής λόγους: 

  α. κακή σύνθεση του Τµήµατος που εξέδωσε την απόφαση 

                                                 
30 Γέροντας Α.-Χάλτης Α., ∆ηµοσιονοµικό ∆ίκαιο, Τεύχος Α΄, Αθήνα 1998, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 
201 
31 Γέροντας Α.-Χάλτης Α., ∆ηµοσιονοµικό ∆ίκαιο, Τεύχος Α΄, Αθήνα 1998, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 
201-202 
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  β. παράβαση ουσιώδους τύπου της διαδικασίας και 

  γ. εσφαλµένη ερµηνεία ή πληµµελής εφαρµογή των διατάξεων που διέπουν την 

επίδικη υπόθεση 

     Αν η αίτηση αναίρεσης γίνει δεκτή για εσφαλµένη ερµηνεία ή πληµµελή 

εφαρµογή του νόµου, η Ολοµέλεια αποφασίζει για την όλη υπόθεση, ενώ αν γίνει 

δεκτή για τους άλλους δύο λόγους, η υπόθεση παραπέµπεται στο Τµήµα που 

την εξέδωσε και αναιρέθηκε. Οι αποφάσεις επί των αναιρέσεων είναι 

αµετάκλητες και εποµένως η διοίκηση είναι υποχρεωµένη να συµµορφωθεί µε 

αυτές. Η δέσµευση των διοικητικών αρχών από τις αποφάσεις του ΕΣ 

περιορίζεται στην κρίση για τη σύνταξη που απονέµει και δεν επεκτείνεται και στα 

θέµατα για τα οποία το ∆ικαστήριο για να εκκαθαρίσει το συνταξιοδοτικό 

δικαίωµα και να απονείµει τη σύνταξη έκρινε παρεµπιπτόντως.32   

      

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄:ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟ(ΕΘΝΙΚΟ) ΕΣ 
 
1.Η αναγκαιότητα ύπαρξης Ευρωπαϊκού ΕΣ 

     Η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η Συνθήκη του Μάαστριχτ, 

αναβάθµισε το ΕΣ και το συµπεριέλαβε µεταξύ των θεσµικών οργάνων της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

     Το ΕΣ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ιδρύθηκε µε τη Συνθήκη "περί 

τροποποιήσεως ορισµένων δηµοσιονοµικών διατάξεων των Συνθηκών περί 

ιδρύσεως των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων", τη γνωστή ως" ∆εύτερη Συνθήκη 

Προϋπολογισµού", της 22ης Ιουλίου του 1975 και άρχισε να λειτουργεί τον 

Οκτώβρη του 1977. 

     Οι λόγοι που επέβαλαν την ίδρυση του ΕΣ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ήταν 

το γεγονός ότι, από την πρώτη του 1975, ο προϋπολογισµός των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων άρχισε να χρηµατοδοτείται εξ' ολοκλήρου από τους ίδιους πόρους 

                                                 
32Γέροντας Α.-Χάλτης Α., ∆ηµοσιονοµικό ∆ίκαιο, Τεύχος Α΄, Αθήνα 1998, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 
202-203 
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της Κοινότητας, οι οποίοι αντικατέστησαν τις µέχρι τότε εισφορές των κρατών 

µελών. Το γεγονός αυτό απαιτούσε, όπως σηµειώνεται στο προοίµιο της 

Συνθήκης αυτής, την αύξηση των εξουσιών του Κοινοβουλίου επί του 

προϋπολογισµού και συνακόλουθα την ένταση των ελέγχων της εκτελέσεως του 

προϋπολογισµού των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.33 

 

2.Η οργάνωση του Ευρωπαϊκού ΕΣ 

     Σήµερα, το ΕΣ είναι το πέµπτο κατά σειρά θεσµικό όργανο της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας και, εντός των ορίων και των εξουσιών που του παρέχονται από τη 

Συνθήκη, απολαύει καθεστώτος πλήρους ανεξαρτησίας έναντι των λοιπών 

θεσµικών οργάνων της καθώς και έναντι των κρατών µελών που τη συγκροτούν. 

Η οργάνωση και λειτουργία του διέπεται κατά κύριο λόγο από τα άρθρα 188Α, Β 

και Γ της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.34 

     Το ΕΣ της Κοινότητας, όπως και τα υπόλοιπα θεσµικά όργανα αυτής, δεν έχει 

νοµική προσωπικότητα, δύναται όµως να παρίσταται στο ∆ικαστήριο των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Νοµιµοποιείται ενεργητικά και παθητικά σε δίκες 

ενώπιον του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων(∆ΕΚ) και δύναται να 

ασκεί ορισµένα από τα ένδικα βοηθήµατα του κοινοτικού συστήµατος δικαστικής 

προστασίας, όπως είναι η αίτηση ακυρώσεως και η προσφυγή κατά 

παραλείψεως, κατά πράξεων και παραλείψεων αντίστοιχα των κοινοτικών 

οργάνων.35  

     Τα µέλη του ΕΣ είναι σήµερα είκοσι πέντε, καλούµενα δικαστές στη γλώσσα 

ορισµένων κρατών µελών, που διορίζονται µε οµόφωνη απόφαση του 

Συµβουλίου, για περίοδο έξι ετών, επιλέγονται δε, ένας από κάθε κράτος µέλος 

µεταξύ προσωπικοτήτων µε προϋπηρεσία σε όργανα εξωτερικού ελέγχου ή µε 

ειδικά προσόντα στον ελεγκτικό τοµέα. Μετά το διορισµό τους, καθίστανται 

ανώτατοι κοινοτικοί λειτουργοί, που οφείλουν να παρέχουν πλήρη εγγύηση 

                                                 
33 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 55 
34 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 55-56 
35 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 57 
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ανεξαρτησίας, χωρίς να ζητούν ή να δέχονται υποδείξεις από τις κυβερνήσεις 

των κρατών µελών ή από άλλα θεσµικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επίσης, τα µέλη του ΕΣ δεν επιτρέπεται, κατά τη διάρκεια της θητείας τους, να 

ασκούν οποιαδήποτε άλλη επαγγελµατική δραστηριότητα, αµειβόµενη ή µη, ενώ 

υποχρεούνται τόσο κατά τη διάρκεια της θητείας τους όσο και µετά από αυτή να 

τηρούν τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη θέση τους και ιδιαίτερα τις 

υποχρεώσεις εντιµότητας και διακριτικότητας ως προς την αποδοχή, µετά την 

αποχώρησή τους, ορισµένων θέσεων ή πλεονεκτηµάτων.36 

 

3.Οι αρµοδιότητες του Ευρωπαϊκού ΕΣ 

     Σύµφωνα µε τα άρθρα 188Α και 188Γ της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας, το ΕΣ     "εξασφαλίζει τον έλεγχο των λογαριασµών". Ελέγχει τους 

λογαριασµούς του συνόλου των εσόδων και των εξόδων της Κοινότητας καθώς 

και κάθε οργανισµού ιδρυόµενου από αυτήν. 

     Στα πλαίσια αυτά, το ΕΣ: 

  1. Ελέγχει τη νοµιµότητα και την κανονικότητα της πραγµατοποίησης των 

εσόδων και των εξόδων και εξακριβώνει τη χρηστή δηµοσιονοµική διαχείριση. 

Επίσης επικουρεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο κατά τον έλεγχο 

της εκτίµησης του προϋπολογισµού. 

  2. Μετά το κλείσιµο κάθε οικονοµικού έτους, συντάσσει ετήσια έκθεση επί των 

ελέγχων και των αποτελεσµάτων αυτών που διενήργησε σχετικά µε το λήξαν 

οικονοµικό έτος. 

  3. Σύµφωνα µε τη νέα παράγραφο που προστέθηκε από τη Συνθήκη του 

Μάαστριχ στο άρθρο 188Γ της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, το ΕΣ 

προβαίνει προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο στη "∆ήλωση 

Αξιοπιστίας¨, δηλαδή σε δήλωση µε την οποία βεβαιώνει την ακρίβεια των 

λογαριασµών και τη νοµιµότητα των σχετικών πράξεων. 

     Με βάση τη "∆ήλωση Αξιοπιστίας" και την Ετήσια Έκθεση, το Κοινοβούλιο 

προβαίνει στην απαλλαγή της Επιτροπής από την εκτέλεση του 

                                                 
36 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 56 
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προϋπολογισµού, σύµφωνα µε το άρθρο 206 της Συνθήκης. 

  4.Περαιτέρω, το ΕΣ δύναται και εξ' ιδίας πρωτοβουλίας να υποβάλλει 

παρατηρήσεις και να εκφράζει τη γνώµη του επί σχετικών µε την αποστολή του 

θεµάτων καθώς και να γνωµοδοτεί µετά από αίτηση ενός από τα λοιπά όργανα 

της Κοινότητας.37 

     Γίνεται λοιπόν φανερή η σπουδαιότητα του ΕΣ και η ευρύτητα της αποστολής 

του, που συνίσταται στην εξασφάλιση της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης 

κατά την εκτέλεση του κοινοτικού προϋπολογισµού και τη διαφύλαξη του 

κοινοτικού χρήµατος, του χρήµατος των ευρωπαίων πολιτών. Πρόκειται για 

αρµοδιότητες που καθορίζονται ρητώς από τη Συνθήκη και αναφέρονται σε 

τοµέα που υπάγεται στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Κοινότητας.38  

 

4.Αρχές του κοινοτικού δικαίου που διέπουν τη σχέση Ευρωπαϊκού και 

Ελληνικού(Εθνικού) ΕΣ 

     Το εθνικό µας ΕΣ έχει στενή σχέση και συνεργασία µε το ΕΣ της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας. Μάλιστα εφαρµόζει το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, αναγνωρίζοντας την 

υπερνοµοθετική του ισχύ έναντι του εσωτερικού δικαίου, βάσει του άρθρου 28 

του Σ.39  

     Οι σχέσεις µεταξύ των οργάνων εξωτερικού ελέγχου της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας και των κρατών µελών, µεταξύ του Ευρωπαϊκού και του Ελληνικού 

ΕΣ, βασίζονται στις ακόλουθες αρχές: 

  -Στην αρχή της ανεξαρτησίας, της αυτοτέλειας και της ισοτιµίας. Στην παρούσα 

τουλάχιστον φάση της ευρωπαϊκής συνεργασίας και µέχρι την περαιτέρω 

θεσµική εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα αποτελεί 

υπερεθνική οντότητα τελείως διακεκριµένη από αυτή των κρατών µελών που την 

απαρτίζουν. Το ίδιο ισχύει και για την εντός της Κοινότητας κοινοτική έννοµη 

τάξη. Συνεπώς, καταρχήν το Ευρωπαϊκό και το Ελληνικό ΕΣ αποτελούν 

                                                 
37Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 56-57 
38 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 57 
39 Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. ΧΙΙΙ 
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αυτοτελή, ανεξάρτητα και ισότιµα όργανα δύο διακεκριµένων µεταξύ τους 

εννόµων τάξεων, τα οποία έχουν διαφορετική αποστολή και διέπονται από 

διαφορετικό νοµικό καθεστώς. Παρά ταύτα, στο ευρωπαϊκό κοινοτικό δίκαιο 

υπάρχουν σηµαντικές εξαιρέσεις του παραπάνω κανόνα, όπως η εκ µέρους των 

κοινοτικών οργάνων θέσπιση κανόνων δικαίου που έχουν άµεση εφαρµογή. 

  -Στην αρχή της υπεροχής του κοινοτικού έναντι του εθνικού δικαίου. Συνεπώς, 

οι διατάξεις των σχετικών άρθρων της Συνθήκης, καθώς και η τυχόν 

δευτερεύουσα κοινοτική νοµοθεσία υπερισχύουν έναντι των αντίστοιχων εθνικών 

επί του ιδίου θέµατος διατάξεων και τις καθιστούν ανεφάρµοστες. 

  -Στην αρχή που επιβάλλει το καθήκον της κοινοτικής πίστης, σύµφωνα µε το 

οποίο τα κράτη µέλη και τα εθνικά όργανα λαµβάνουν κάθε γενικό ή ειδικό µέτρο 

κατάλληλο να εξασφαλίσει την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν 

από τη Συνθήκη ή προκύπτουν από πράξεις των οργάνων της Κοινότητας. 

Επίσης διευκολύνουν την Κοινότητα στην εκτέλεση της αποστολής της και 

απέχουν από κάθε µέτρο που δύναται να θέσει σε κίνδυνο την πραγµατοποίηση 

των σκοπών της Συνθήκης. 

  -Στην αρχή της επικουρικότητας. Στο βαθµό όµως που πρόκειται για τοµείς που 

υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Κοινότητας, η αρχή αυτή δε 

δύναται να εφαρµοστεί. Αντίθετα, στις περιπτώσεις συντρέχουσας αρµοδιότητας 

Κοινότητας και κράτους µέλους, η αρχή της επικουρικότητας έχει πλήρη 

εφαρµογή.40 

 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄:Ο ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΕ ΑΛΛΑ ΚΡΑΤΗ 
 
1.Γαλλία 

     Στη Γαλλία στο άρθρο 47 παράγραφος 6 του Συντάγµατος του 1958 και το 

άρθρο 1 παράγραφος 2 του νόµου της 22ας Ιουνίου 1967 ορίζουν ότι "η Cour de 

Comptes συνεπικουρεί το Κοινοβούλιο και την Κυβέρνηση κατά τον έλεγχο της 

                                                 
40 Μηλιώνης Ν.(επιµέλεια), Οι δικαιοδοσίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου και η συµβολή του στους θεσµούς, 
Αθήνα 1998, Εθνικό τυπογραφείο, σελ. 59-60 
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εκτέλεσης των δηµοσιονοµικών νόµων".  

     Το γαλλικό ΕΣ έχει την αρµοδιότητα να συντάσσει έκθεση για την εκτέλεση 

των δηµοσιονοµικών νόµων κάθε έτους. Η έκθεση αυτή περιέχει τα 

αποτελέσµατα τηε εκτέλεσης των δηµοσιονοµικών νόµων, καθώς και 

παρατηρήσεις που αφορούν σε συγκριτικά στοιχεία µεταξύ του ελεγχθέντος 

οικονοµικού έτους µε το ήδη διανυθέν, καθώς και µεταξύ των προβλεφθέντων και 

ήδη πραγµατοποιηθέντων εσόδων και δαπανών και, τέλος, τις επιπτώσεις των 

εντός και εκτός προϋπολογισµού δηµοσιονοµικών δραστηριοτήτων εις βάρος του 

δηµοσίου ταµείου. Η έκθεση αυτή συντάσσεται από ειδική επιτροπή της Cour de 

Comptes.41  

     Με τον νόµο της 24ης Ιουλίου 1933 θεσπίστηκε η αρµοδιότητα της Cour de 

Comptes να συντάσσει µια ειδική έκθεση µε αντικείµενο τον έλεγχο της 

διαχείρισης των οργανισµών κοινωνικής ασφάλισης, η οποία υποβάλλεται στο 

Κοινοβούλιο, αφού προηγουµένως συµπληρωθεί από τις απαιτήσεις των 

ελεγχόµενων οργανισµών.42  

 

2.Γερµανία 

     Στη Γερµανία, το Οµοσπονδιακό ΕΣ της Γερµανίας(Bundesrechnungshof), µε 

βάση τα αποτελέσµατα των ελέγχων που διενεργεί, καταρτίζει την ετήσια έκθεσή 

του, η οποία φέρει τον τίτλο "Παρατηρήσεις του Οµοσπονδιακού ΕΣ επί της 

δηµοσιονοµικής διαχείρισης, συµπεριλαµβανοµένων και των παρατηρήσεων επί 

των ετήσιων λογαριασµών". Η έκθεση αυτή διαβιβάζεται στην Οµοσπονδιακή 

Βουλή(Bundestag) και στο Οµοσπονδιακό Συµβούλιο(Bundesrat). Η υποβολή 

της έκθεσης στα εν λόγω Σώµατα αποτελεί µέρος της διαδικασίας, µε την οποία 

αυτά αποφαίνονται για τη δηµοσιονοµική διαχείριση της εκτελεστικής εξουσίας. 

     Η σχετική συζήτηση και προετοιµασία της απόφασης στα ανωτέρω Σώµατα 

γίνεται από την Επιτροπή Λογιστικού Ελέγχου, η οποία αποτελεί διαρκή 

επιτροπή της ∆ηµοσιονοµικής Επιτροπής. Η Επιτροπή Λογιστικού Ελέγχου 

                                                 
41 Μηλιώνης Ν., Ο θεσµικός ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 474-475 
42  Μηλιώνης Ν., Ο θεσµικός ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 477 
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εξετάζει τα ετήσια λογιστικά στοιχεία που υποβάλλονται από τον οµοσπονδιακό 

υπουργό Οικονοµικών, καθώς και τις παρατηρήσεις που διατυπώνει το ΕΣ στην 

ετήσια έκθεσή του. Στη συζήτηση που ακολουθεί, λαµβάνει µέρος το ΕΣ και 

εκπρόσωποι των ενδιαφεροµένων διοικητικών οργάνων. 

     Η Επιτροπή Λογιστικού Ελέγχου του Κοινοβουλίου, κατά τη διάρκεια της 

προετοιµασίας της απόφασης για την απαλλαγή της οµοσπονδιακής 

κυβέρνησης, που αφορά στη διαχείριση του προϋπολογισµού, προσκαλεί τους 

υπουργούς και τους γενικούς γραµµατείς των υπουργείων να παράσχουν 

εξηγήσεις όσον αφορά στην κρινόµενη δραστηριότητά τους. Οι παρευρισκόµενοι 

εκπρόσωποι του ΕΣ καλούνται, επίσης, να διευκρινίσουν τα γεγονότα που 

διαπίστωσαν κατά το διενεργηθέντα έλεγχο, καθώς και να προβαίνουν σε 

σχετικές εκτιµήσεις. Τα αποτελέσµατα των εργασιών της, καθώς και προσχέδιο 

της απόφασης που απευθύνεται στην Οµοσπονδιακή Βουλή, η Επιτροπή 

Λογιστικού Ελέγχου τα υποβάλλει στη ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή, η οποία 

διαβιβάζει σ' αυτό πρόταση σχετική µε την απαλλαγή ή τη µη απαλλαγή της 

οµοσπονδιακής κυβέρνησης σε ό,τι αφορά την εκτέλεση του προϋπολογισµού.43 

 

3.Μεγάλη Βρετανία 

     Στη Μεγάλη Βρετανία, το Κοινοβούλιο, χάρη στον έλεγχο που διεξάγει ο 

Γενικός Ελεγκτής(Comptroller and Auditor General), έχει στη διάθεσή του 

πληροφορίες και διαπιστώσεις που αφορούν στις δηµοσιονοµικές πτυχές των 

πράξεων, στις οποίες προέβησαν οι υπουργοί και οι διευθύνοντες τους 

οργανισµούς που υπόκεινται στον έλεγχό του. Ο Comptroller and Auditor 

General έχει υποχρέωση να ελέγχει τους λογαριασµούς όλων των υπουργείων 

και να υποβάλλει µια έκθεση στο Κοινοβούλιο επί των αποτελεσµάτων των 

ελέγχων αυτών. 

     Η Βουλή των Κοινοτήτων διαβιβάζει τις εν λόγω εκθέσεις στη ∆ηµοσιονοµική 

Επιτροπή του. Η Επιτροπή αυτή, αφού ακούσει τους εκπροσώπους του 

ελεγχόµενου υπουργείου, συντάσσει έκθεση, η οποία δηµοσιεύεται. Οι εκθέσεις 

                                                 
43 Μηλιώνης Ν., Ο θεσµικός ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, Εκδ. 
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αφορούν είτε σ' έναν ξεχωριστό λογαριασµό ή σ' ένα συγκεκριµένο θέµα. Οι 

επιµέρους αυτές εκθέσεις δεν συγκεντρώνονται σε µια ενιαία έκθεση. Ο 

Comptroller and Auditor General, συνοδευόµενος από υπαλλήλους του National 

Audit Office, συµµετέχει σε κάθε σύνοδο της ∆ηµοσιονοµικής Επιτροπής ως 

µόνιµος παρατηρητής, επιφορτισµένος µε την παροχή κάθε συµπληρωµατικής 

πληροφορίας. Ο ελεγχόµενος οργανισµός είναι υποχρεωµένος να προβεί σε 

εφαρµογή των επανορθωτικών µέτρων που προτείνουν οι εκθέσεις της 

∆ηµοσιονοµικής Επιτροπής.44 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
      

     ∆ιαφαίνεται λοιπόν, ότι άρχισε το ΕΣ να βιώνει µια ανάλογη µε εκείνη του ΣτΕ 

παλαιότερα "άνοιξη", η οποία προοιωνίζει έκρηξη δηµιουργικής παρουσίας. Οι 

πολιτικές και οικονοµικές, οι εθνικές και ευρωπαϊκές, αλλά και οι διεθνείς 

συγκυρίες, ευνοούν εκ των πραγµάτων αυτή την αναβάθµιση του ρόλου του ΕΣ. 

Εφόσον δε το ΕΣ έχει επανδρωθεί µε άξιους δικαστές και υπάρχει εισροή από 

την Εθνική Σχολή ∆ικαστών, το ∆ικαστήριο αυτό δε θα υστερήσει σε ακτινοβολία 

και γοητεία του ΕΣ.45 

     Ο σκοπός του ΕΣ αποβλέπει, µέσω µιας βελτιωτικής δράσης, στο να 

δηµιουργήσει στους πολίτες τη λεγόµενη "νοµιµοποίηση µέσω εµπιστοσύνης", 

δηλαδή την εµπέδωση της πεποίθησης ότι οι δηµόσιες δαπάνες διενεργούνται 

κατά δηµοσιονοµικά άψογο και ανεπίληπτο τρόπο και ότι το κράτος διαχειρίζεται 

µε έντιµο τρόπο το δηµόσιο χρήµα. 

     Το ΕΣ εµφορείται από µια έντονη ιστορική µνήµη. Έχει συνδέσει τη δράση του 

µε τη νεότερη ιστορία του ελληνικού κράτους µε την αδιάλειπτη δράση του, 

διακριτική, αλλά πάντοτε αναγνωρισµένα πολύτιµη, στην επιτήρηση και στον 

έλεγχο των δηµοσίων οικονοµικών. Είναι γεγονός ότι αποτέλεσε το ∆ικαστήριο µε 

                                                 
44 Μηλιώνης Ν., Ο θεσµικός ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, Αθήνα-Κοµοτηνή 2002, Εκδ. 
Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. 481 
45  Σαρµάς Ι., Κράτος και ∆ικαιοσύνη, Το δηµόσιο χρήµα υπό έλεγχο, Η νοµολογία του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου,  Αθήνα-Κοµοτηνή 2003, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, σελ. ΧΙV 
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τη λιγότερο προβαλλόµενη δράση. Υπήρξε και παραµένει θεσµός που διατήρησε 

χαµηλούς τόνους.46  

     Η ένταξη του ΕΣ στο πλαίσιο της δικαστικής λειτουργίας, η ανάδειξή του σε 

ανώτατο δικαστήριο, η δικαιοδοτική µορφή της άσκησης των βασικών του 

αρµοδιοτήτων, του προσδίδουν τη φυσιογνωµία και το χαρακτήρα ενός οργάνου, 

του οποίου κύριο µέληµα, στο πλαίσιο της ανθρωπιστικής έννοµης τάξης που 

καθίδρυσε το Σ, αποτελεί ο σεβασµός της αξίας του ανθρώπου και η προστασία 

των ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων. Γι' αυτό το Ελληνικό ΕΣ δεν είναι 

ένας απλός ελεγκτικός θεσµός. Είναι ένα ελεγκτικό δικαστήριο που λειτουργεί για 

να απονείµει ελεγκτική δικαιοσύνη.47  

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ 
 

1.Χαρακτηριστικά και χαρακτήρας της νοµολογίας του ΕΣ 

     Η νοµολογία του ΕΣ έχει δύο βασικά χαρακτηριστικά: 

  α)Είναι αυτοτελής έναντι των άλλων ανώτατων δικαστηρίων της Χώρας, 

δικαιώνοντας έτσι την επιλογή του συντακτικού Νοµοθέτη να αγορεύσει το ΕΣ σε 

ανώτατο δικαστήριο.  

  β)Είναι πρωτότυπη έναντι της αντίστοιχης οµοειδών αλλοδαπών δικαστηρίων, 

ιδίως έναντι  της νοµολογίας της Cour de Comptes, κατά το πρότυπο της οποίας 

οργανώθηκε µεν το ΕΣ, σε σχέση όµως µε την οποία έχει ήδη χειραφετηθεί 

πλήρως, προάγοντας µια εθνική αντίληψη σε όλα τα καίρια νοµικά ζητήµατα του 

δηµοσιονοµικού δικαίου.48  

     Η νοµολογία του ΕΣ, εµφανίζει έντονο θεωρητικό ενδιαφέρον. Η 

περιπτωσιολογία, ο τεχνικός και εξειδικευµένος χαρακτήρας των θεµάτων της δεν 

αποτελούν παρά απατηλό φαινόµενο. Όποιος τα διαπεράσει, βρίσκεται στο χώρο 
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γενικών δικαιϊκών αρχών ευρύτατης εµβέλειας, που πλουτίζουν την ελληνική 

δικαιϊκή τάξη µε µια θεµελιώδη εγγύηση του κράτους δικαίου. Η νοµολογία του 

ΕΣ, εµφανίζει έντονο ενδιαφέρον, διότι διαπνέεται από θεµελιώδεις αρχές του 

δηµοσίου δικαίου.49 

 

 

2.Πίνακας αποφάσεων 

 

ΕΣ 1327/1982 (Ολοµέλεια)     [∆ικαιοδοσία του ΕΣ-καταλαµβάνει και διαφορές 

από απονοµή συντάξεων σε βάρος ΟΤΑ και ν.π.δ.δ.] 

ΕΣ 1039/1995 (Ολοµέλεια)     [¨Έννοια δηµοσίου χρήµατος] 

ΕΣ 2146/1995 (∆΄ Τµήµα)      [Εκπαιδευτική άδεια ιατρού του ΕΣΥ] 

ΕΣ 1061/1996 (∆΄ Τµήµα)      [Επικάλυψη µικρού ρέµατος] 

ΕΣ 1273/1996 (Ολοµέλεια)    [ Αρχή ισότητας στη συνταξιοδότηση ανδρών-

γυναικών κατά το Σύνταγµα και το Κοινοτικό ∆ίκαιο] 

ΕΣ 1002/1999 (Ολοµέλεια)    [Το ΕΣ ως ανώτατο δηµοσιονοµικό δικαστήριο] 

ΕΣ   283/2000 (∆΄ Τµήµα)     [Συνταξιοδοτικό δικαίωµα απολυθέντος λόγω                            

αδικαιολόγητης απουσίας] 

ΕΣ   357/2000 (Γ΄ Τµήµα)      [Πραξικόπηµα κατά Μακαρίου]  

 
 

3.Περιλήψεις αποφάσεων 

      

ΕΣ  1327/1982(Ολοµέλεια) 

     Κατηγορία διαφορών αποκλειστικής δικαιοδοσίας του ΕΣ είναι η «εκδίκαση 

ενδίκων µέσων από την απονοµή συντάξεων», όπως ρητά αναφέρεται στο 

άρθρο 98 Σ. Από τη διατύπωση αυτή του Σ συνάγεται και έχει κριθεί µε την υπ’ 

αριθµόν 1327/1982 απόφαση της Ολοµέλειας του ΕΣ, ότι καταλαµβάνει όχι µόνο 

τις διαφορές τις σχετικές µε την απονοµή συντάξεων σε βάρος του ∆ηµοσίου 
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Ταµείου, αλλά και τις διαφορές από την απονοµή συντάξεων σε βάρος ΟΤΑ και 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, λόγω της γενικότητας της διατύπωσης 

της συνταγµατικής διάταξης. 

 

ΕΣ 1039/1995(Ολοµέλεια) 

     Με την ιστορική απόφαση αυτή της Ολοµέλειας του ∆ικαστηρίου 

αποκρούστηκε κατηγορηµατική η αστικολογική έννοια του δηµοσίου χρήµατος, 

ως του χρήµατος που κατά την κυριότητα του αστικού κώδικα ανήκει στο 

∆ηµόσιο και υιοθετήθηκε η δηµοσιονοµική έννοια αυτού, ως του χρήµατος, που, 

ανεξαρτήτως του κατά το αστικό δίκαιο κυρίου του, προέρχεται από τον κρατικό 

προϋπολογισµό και διατίθεται, κατά νόµο, για την εξυπηρέτηση κρατικού 

σκοπού. 

 

ΕΣ 2146/1995(∆΄ Τµήµα) 

     Ιατρός του ΕΣΥ που έλαβε εκπαιδευτική άδεια. Υποχρέωση αυτού να 

υπηρετήσει στο ΕΣΥ για διπλάσιο της αδείας χρόνο, αλλιώς καταλογισµός σε 

βάρος του ιατρού του µισθού που έλαβε κατά το χρόνο της αδείας. Η σχετική 

βεβαίωση του νοσοκοµείου για τα αχρεωστήτως ληφθέντα ποσά από τον ιατρό 

έχει καταλογιστικό χαρακτήρα που καθιστά αυτήν εκτελεστή διοικητική πράξη 

ευθέως προσβαλλόµενη ενώπιον του ΕΣ. 

 

ΕΣ 1061/1996(∆΄ Τµήµα) 

     Άξια µνείας είναι µία εκ πρώτης όψεως ασήµαντη ελεγκτική υπόθεση 

επικάλυψης ενός µικρού ρέµατος. Έδωσε όµως η υπόθεση αυτή στο αρµόδιο 

Τµήµα του ∆ικαστηρίου την ευκαιρία να διακηρύξει για πρώτη φορά ότι εκ του 

άρθρου 24 του Σ ευθέως επεβάλλετο η µη παρέµβαση στο ρέµα άνευ της 

προηγούµενης περιβαλλοντικής µελέτης.  

 

ΕΣ 1273/1996(Ολοµέλεια) 

     Αυτή η απόφαση είναι σχετική µε το σεβασµό της αρχής της ισότητας. 

Πρόκειται για µια υπόθεση που απασχόλησε ευρύτατα την κοινή γνώµη, όπου 
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ένας χήρος που δεν είχε ιδιαίτερη αναπηρία επεδίωκε να του απονεµηθεί η 

σύνταξη της συζύγου του που είχε πεθάνει. Το ∆ικαστήριο, παραθέτοντας τις 

προϋποθέσεις συνταξιοδότησης του χήρου και της χήρας διέγνωσε στην 

απόφασή του ότι ο νόµος έταξε περισσότερες προϋποθέσεις για τον πρώτο, 

έκρινε δε ότι εξ’ αυτού παραβιαζόταν η αρχή της ισότητας. Παραµέρισε λοιπόν 

την αντισυνταγµατική ρύθµιση και επεξέτεινε στους χήρους την ισχύουσα για τις 

χήρες ρύθµιση. 

 

ΕΣ 1002/1999(Ολοµέλεια)  

     Το Ελεγκτικό Συνέδριο είναι ανώτατο δηµοσιονοµικό δικαστήριο. Αντίκειται 

στο Σύνταγµα διάταξη νόµου που το υποχρεώνει να εκδικάζει υποθέσεις κατά 

παραποµπή από δικαστήριο άλλου δικαιοδοτικού κλάδου. 

 

ΕΣ 283/2000(∆΄ Τµήµα) 

     Αντίθετη στην αρχή της αναλογικότητας η απώλεια του συνταξιοδοτικού 

δικαιώµατος, που βασίζεται σε απόλυση λόγω αδικαιολόγητης αποχής από την 

υπηρεσία. 

 

ΕΣ  357/2000(Γ΄ Τµήµα) 

     ∆εν συντρέχει το στοιχείο της άσκησης στρατιωτικής υπηρεσίας όταν το 

περιεχόµενο της διαταγής του ανώτερου προς υφιστάµενο στρατιωτικό έρχεται 

σε ευθεία αντίθεση µε διατάξεις του Συντάγµατος ή αποτελεί αξιόποινη πράξη. 

Πράξεις στρατιωτικού, που διενεργήθηκαν κατά την εκδήλωση του 

πραξικοπήµατος στην Κύπρο το 1974 είχαν εκφύγει εντελώς από την αποστολή 

του ως στρατιωτικού και αναιρούσαν εξαρχής τον υπηρεσιακό χαρακτήρα της 

διαταγής. 
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